

春季饲养黄羊的“五关键”

“有了这群黄羊，今年实现脱贫奔康的目标应该是稳打稳扎的。加上目前气温的回升，羊群的管理也不会出啥问题了……”近日，当笔者来到巴中市南江县大河镇范家山村，正准备赶着羊群去放牧的村民董绍碧自信地说道。对此，同行的南江县农业局高级畜牧师何碧当即提醒了董绍碧要多加注意。何碧说，春季饲养南江黄羊，要注意“五个关键”。

春季保暖

春季气温回升，多风少雨，空气干燥，昼夜温差大，黄羊养殖户应注意做好保暖工作。圈舍四周的挡风草帘和塑料薄膜不要过早拆除，圈舍内的平均气温应保留在10℃左右，夜间要注意防止寒冷侵袭。同时要密切关注天气变化，听取气象部门的天气预报，及时做好预防寒流袭击的工作。

圈舍消毒

气温回升后，圈舍内羊群的粪便会迅速发酵，要及时打开门窗排除舍内污浊气体，清除圈舍内的积粪，每隔三至五天要对圈舍进行一次干净彻底的消毒处理。同时要勤扫圈舍地面，粉刷墙壁，对舍内空气进行熏蒸消毒，一般消毒的方法是每立方米空间用福尔马林30毫升、高锰酸钾15克，密闭12小时后打开门窗通风散气。

补充营养

在春季尤其是早春时节，青绿饲



董绍碧在野外观察羊群

料缺乏，而此时羊只开始褪毛，皮肤表面角化层也开始脱落，急需补充氨基酸、维生素、矿物质，因此，应对羊群注意添加优质青贮饲料、发芽饲料以及胡萝卜、青萝卜、大白菜等，以补充营养、调节胃肠功能。“清明”以后，蒲公英、苦菜、车前草等野菜开始萌生，如果采集这些野菜喂养黄羊，既可节省饲料、补充营养，又能预防疾病。用苦菜、蒲公英喂养哺乳羊，还可提高产奶量。“谷雨”过后，雨水明显增多，冬贮饲料容易发霉变质，适口性变差，要经常检查、翻晒，对过长的草料，应注意切短、补充食盐。“立夏”前后，山上的野酸枣长出嫩绿的叶芽，可以收割些野酸枣喂羊，能明显加速山羊被毛更新，配合山羊抓绒，可以增加经济效益。

春管春繁

春季养育羔羊，首要问题是保

暖，其次是搞好卫生，包括环境卫生、饲料卫生、饮水卫生，防止发生腹泻、肠炎。同时春季是羊发情的季节，要注意观察动物的发情表现，保证及时配种受胎，配种前后，要给种公羊补足矿物质、维生素。

预防疾病

感冒：早春乍暖还寒，天气变化无常，羊只忽冷忽热，易发生感冒。其症状是病羊精神不振，头低耳耷，流鼻涕，体温升高，不吃草不反刍。对病羊可肌肉注射氨基比林或30%安乃近5~10毫升，病情严重时可配以青霉素160万单位，链霉素50万单位；也可用生姜100克、大葱2根切碎熬汤，加红糖100克趁热灌服，一日2次，连服2天，有良好效果。

腹泻：羊在冬季大都单食干草，春季单食青草，肠胃不能较快

适应，若多吃则易造成腹泻。防治方法是将青草干草搭配饲喂，不能全部喂青草，以使羊肠胃有个逐渐适应的过程。发生腹泻可给羊口服庆大霉素2~3支。

寄生虫病：春季羊在低洼地放牧或饮用塘水、吃脏草等，羊只体内易感染寄生虫，所以在春季3~4月间应对羊只进行体内外驱虫。驱体内寄生虫可用左旋咪唑、丙硫咪唑或虫克清等，体外可用敌百虫片兑温水浸洗羊身，或用柏松杀虫粉、虱蚤杀无敌粉均可。

防疫病：春季气候变化无常，各种病菌大量繁殖生长，若消毒管理不当，极易引起羊只疫病发生。应及早给羊注射“羊快疫、猝疽、肠毒血症”三联疫苗和“羊痘疫苗”，防止疫病发生。

(本报通讯员 肖定怀)

（本报通讯员 肖定怀）

（本报通讯员 肾定怀）

（本报通讯员 肾定怀）